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סמינר זה מתמקד במאמרים של פרויד העוסקים בסוגיות טכניות בטיפול הפסיכואנליטי.  מטרת הסמינר ליצור דיאלוג עכשווי ורלוונטי בין מחשבותיו של פרויד לבין הפרקטיקה הפסיכואנליטית של המשתתפים בסמינר.  במסגרת הסמינר נקרא בעיקר את המאמרים המופיעים בקובץ הטיפול הפסיכואנליטי,  בעריכת עמנואל ברמן, עם עובד 2002, ונתייחס לשלושה תיאורי מקרה של פרויד.  אני ממליץ לקרוא הן את ההקדמה הדחוסה של עמנואל ברמן ("המסע הארוך") והן את מאמרו של המתרגם- ערן רולניק ("בין טכניקה לאתיקה...") כחומר רקע לסמינר.

אופן התנהלות הסמינר: נתחיל את הפגישות בזמן. כעת נראה שנתחיל את הסמסטר בפגישות דרך הזום. אבקש שהמצלמות יהיו פתוחות. אשאף שבכל שעור יתקיים גם דיון בקבוצות קטנות על סוגיות העולות מתוך חומר הקריאה.

בכל שיעור, 1-2 מהמשתתפים/ות יציגו בקצרה (5-10 דק') מחשבות או אסוציאציות עיוניות, קליניות, אישיות וכיו"ב על החומר שקראנו לאותו שבוע. נקבע את סדר הפרזנטציות בשיעור הראשון. אשמח לשוחח או לסייע לדוברים בתהליך ההתכוננות. ברצוני להציע שבמהלך  הקריאה תתמקדו בשתי נקודות: בדימויים ובאנלוגיות בהן פרויד משתמש, ומה עלה בדעתכם במהלך הקריאה הנוכחית במאמר.  אני מעוניין לעודד את המשתתפים לשלוח לי במייל את תגובותיהם למאמר לפני השיעור. כמו כן אני מבקש להודיע לי באם נבצר מכם להשתתף באחד מהשיעורים.
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